
:یگداوناخ مان و مان

1 نومزآ - 3 لصف - 10 یمیش:نومزآ مان

نشور هار یلیصحت هرواشم زکرم

؟تسا حیحص ،هدش نایب یاهترابع زا دروم دنچ1

.دنتسه بآ رد اهلوکلوم و اهنوی عاونا زا نگمهان یطولخم ،اهایرد •
.دوشیم هدافتسا ... و هدعم تبرش ،اهژایلآ هیهت رد میزینم زا •
.دهدیم لیکشت بآ ار نیمز مرج زا %75 هب کیدزن اریز ؛دوشیم هدید یبآ گنر هب اضف رد نیمز •
.دوشیم تفای تعیبط رد یکیزیف تلاح هس ره هب هک تسا یاهدام اهنت بآ •

1(3
2(2
3(4
4(1

؟دنتسه تسردان ریز یاهترابع زا دادعت هچ2

.تسا  تروصهب ایرد بآ رد هدش لح یاهنوینآ رادقم بیترت )آ

.دناشوپیم رتم 2 عافترا ات ار نآ زا یمین ،دوجوم یاهبآ ،میریگب رظنرد حطسم ار نیمز هرک رگا )ب

.دنتسه ینیمزریز یاهبآ و یخی یاههوک و اهسونایقا رد بیترتهب نیمز هرک رد بآ عبانم نیرتگرزب )پ

.دنهدیم لیکشت اههمشچ ار نیمز هرک یاهبآ دصرد 0/65 زا یشخب )ت

(B < S < C < C )r− O2−
4 O2−

3 l−

1(1
2(2
3(3
4(4



؟تسا تسرد وربور لکش هرابرد ریز یاهترابع زا دروم دنچ3

.دنامیم تباث   و   یاهنوی دادعت ،نامز تشذگ اب هدش ماجنا شنکاو رد )فلا

.تسا ربارب تافلوس میدس کمن رد تبسن نیا اب هدش لیکشت بوسر رد اهنویتاک هب اهنوینآ رامش تبسن )ب

نوینآ کی هدنهد لیکشت یاهمتا دادعت عومجم اب ،شنکاو هدش هنزاوم هلداعم رد هدننک تکرش داوم یرتمویکوتسا بیارض عومجم )پ
.تسا ربارب تارتین

  .دوشیم لیکشت C بوسر و هداد شنکاو  لولحم D اب A لولحم )ت

N (aq)a+N (aq)O−
3

1(1
2(2
3(3
4(4

… یاهبیکرت ییایمیش لومرف و اهنوی رامش نیرتشیب یاراد … و … یاهبیکرت ییایمیش لومرف ،پچ هب تسار زا بیترتهب ریز لودج رد4
.تساهنوی رامش نیرتمک یاراد … و …،

تافلوستارتینتافسف
 نوینآ

نویتاک

میتیل                  

مینیمولآ               

میزینم               

GDA

HEB

IFC

1(D , C , H − I , B
2(H , E , A − B , I
3(D , C , H − B , H
4(H , E , A − H , B



؟تسا حیحص تافلوس موینومآ هرابرد بلطم دنچ ریز یاهترابع نیب رد5

.دهد یم رارق هایگ رایتخا رد ار رفسف و نژورتین رصنع ود هک تسا ییایمیش یاهدوک زا یکی )فلا

.دوشیم دیلوت نوی هس بآ رد هدام نیا زا دحاو ره للاحنا زا )ب

.دراد دوجو یسنلااووک دنویپ مه و ینوی دنویپ مه هدام نیا راتخاس رد )پ

.دنتسه یمتا دنچ ،ود ره ،بیکرت نیا نویتاک و نوینآ )ت

.دشابیم ربارب نآ رد اهمتا دادعت هب اهرصنع دادعت تبسن )ث 1
3

1(5
2(4
3(3
4(2

؟تسا تسرد ریز دراوم زا دروم دنچ6

.تسا ناسکی نآ رساترس رد یکیزیف تلاح و هدوب نگمه بآ رد لوکیلگ نلیتا طولخم )فلا

.دشاب هتشاد یرتشیب مرج هک یطرش هب ،دشاب هتشاد هدنوشلح زا یرتمک لوم دادعت دناوتیم للاح )ب

.تسا بآ رد یندعم هدام دنچ زا نگمه یطولخم بلاگ )پ

.دراد یگتسب للاح و هدنوشلح رادقم هب طقف اهلولحم صاوخ )ت

1(1
2(2
3(3
4(4

 … زجهب ،دناتسرد ریز یاههنیزگ همه7

.تسا ییایمیش شور هب ایرد بآ رد دوجوم داوم یزاسادجز ا یاهنومن رولبت شور هب دیرلک میدس یزاسادج و جارختسا)1
.دنهدیم شیامن % w/w دامن اب ار یمرج دصرد)2
.دنمانیم رولبت ار دماج یاهرولب لکش هب لولحم زا هدنوشلح یزاسادج)3
.تسا ماعط کمن دربراک نیرتشیب نژوردیه زاگ و روآ زوس دوس ،میدس زلف ،رلک زاگ هیّهت)4

اب مود لولحم زا مرگ 300 اب لوا لولحم زا مرگ 200 رگا .تسا لوناتم یمرج %70 یمود و %40 یاراد یلوا ،لوناتم و بآ لماش لولحم ود8
؟تسا مادک بیرقت هب ییاهن لولحم رد لوناتم یمرج دصرد ،دنوش طولخم رگیدکی

1(49
2(58
3(61
4(65



اب دیرلک میدس یمرج دصرد  لولحم رتیلیلیم  اب ار تسا دصرد  رلک نوی یمرج دصرد نآ رد هک دیرلک میدس زا یلولحم مرگ 9
مرگ دنچ بیرقت هب شنکاو نایاپ رد .مینک هفاضا تارتین هرقن یفاک نازیم هب لصاح لولحم هب رگا .مینکیم طولخم  یلاگچ
؟دوشیم لیکشت بوسر

1507/110060
1/3g.mL −1

(Na = 23,Cl = 35/5,Ag = 108 : g.mo )l−1

NaCl(aq) + AgN (aq) → AgCl(s) + NaN (aq)O3 O3

1(190/22
2(173/3
3(234/38
4(217/45

؟تسا تسردان هنیزگ مادک10

.تسا هدش لح هدام نیا زا  رادقم  رلاوم 2 لولحم  رد)1 100mL(M = 56g.mo ) KOHl−111/2g

2(
ربارب  تظلغ ،دشاب هدش لح  دودح یلاگچ اب نآ لولحم رتیل 2/5 رد  لوم 0/004 هچنانچ

.تسا 
NaOH(M = 40g.mo )l−11g.mL −1NaOH

46ppm
.دراد دوجو هدنوش لح مرگ 0/2 ،یمرج دصرد 2 لولحم کی زا  رد)3 10g

4(
لح بآ رادقم نامه رد زاگ نیا زا  ، راشف رد ،دشاب هدش لح بآ رد نژورتین زاگ  ، راشف رد رگا ،تباث یامد رد
.دش دهاوخ

4/5atm10mg9atm20mg

یلاگچ( ؟دوش  ربارب نآ رد دیمرب نوی تظلغ ات دشاب رتیل رب لوم دنچ دیمرب میسلک هدشریس لولحم رتیلیلیم 500 یلوم تظلغ11
)،تسا  لولحم

800ppm
1/2g.mL −1Ca = 40 , Br = 80 : g.mol−1

1(2 × 10 −3

2(3 × 10 −3

3(6 × 10 −3

4(8 × 10 −3

دیدج لولحم رد  نوی تظلغ .مینکیم قیقر بآ رتیلیلیم 99 ندرک هفاضا اب ار  یمرج دصرد  لولحم رتیلیلیم کی12
؟تسا مادک ppm بسحرب

).دیریگب رظن رد   ربارب ار اهلولحم یلاگچ( 

0/04CaCO3Ca2+

1g.mL −1Ca = 40,C = 12,O = 16 : g.mol−1

1(16
2(3/2
3(32
4(1/6

هفاضا تافلوس میدس یرادقم لولحم نیا هب .تسا هدش هیهت رتیلیلیم رب مرگ 2/08 یلاگچ اب یمرج دصرد 30 دیرلک میراب لولحم مرگ 1352
رلاوم دنچ ،هدش دیلوت NaCl تظلغ .دوش هداد بوسر  تروص هب  مامت ریز شنکاو قبط ات مینکیم
).دوش رظنفرص لولحم مجح ر�غت زا(  ؟تسا

Ba2+BaSO4

(Ba = 137 ,Cl = 35/5 : g.mo )l−1

BaC (aq) + N S (aq) → BaS (s) + 2NaCl (aq)l2 a2 O4 O4

1(2
2(4
3(6
4(8



دیرلک ،اهشنکاو همه لوصحم( ؟تسا مزلا رلاوم 0/2 دیسا کیرلکوردیه لولحم زا یرتشیب مجح ،هنومن مادک اب لماک شنکاو ماجنا یارب 14
).دشابیم بآ و زلف

دیسکوردیه میدس لوم 0/01)1
دیسکوردیه موینیمولآ لوم 0/005)2
دیسکوردیه میراب لوم 0/007)3
تانبرک نژوردیه میدس لوم 0/006)4

15

                  .دهدیم ناشن بآ رد ار  یضرف هدام یریذپللاحنا لباقم رادومن

؟تسا تسرد ریز یاهترابع زا دادعت هچ .مینک لح ار  هدام مرگ  و  ، رادقم بیترتهب بآ مرگ 100 یواح فرظ هس رد رگا

.دوشیم لیکشت بوسر ،هدش هدوزفا هدام رادقم زا رتشیب ، لولحم هب هدام یرادقم ندوزفا تروص رد )فلا

.دوشیم لصاح هدش ریسارف لولحم کی  لولحم یامد شیازفا اب )ب

.دباییم شیازفا صخشم یامد رد یریذپللاحنا  لولحم هب هدام رادقم ندوزفا تروص رد )پ

.دشاب  و  یامد بسحرب یریذپللاحنا رادومن هباشم دناوتیم لباقم رادومن )ت

X

ABCX

B

A

C

KNO3L Si2 O4

1(1
2(2
3(3
4(4

نیا هدش ریس لولحم مرگ  رگا .تسا بآ مرگ  رد مرگ  و  ربارب بیترت هب  و  یاهامد رد  کمن یریذپللاحنا16
بیترت هب لولحم رد هدنامیقاب کمن یمرج دصرد و مرگ بسحرب هدش لیکشت بوسر مرج ،مینک درس  یامد ات ار  یامد رد کمن
؟تسا مادک پچ هب تسار زا

MXC25∘C45∘2550100240
C45∘C25∘

1(55 ، 12/5
2(55 ، 30
3(40 ، 20
4(40 ، 16/67



هنیزگ مادک ،دهدیم شیامن و،،یاهکمن یارب ار امد هب تبسن یریذپللاحنا تار�غت هک ورهبور رادومن هب هجوت اب17
؟تسا تسردان

L Si2 O4KClKNO3NaCl

1(
امد هب رتمک نآ یریذپ للاحنا ،اهکمن نیا نایم رد هک تسا دیرلک میدس یامد هب تبسن یریذپللاحنا تار�غت هب طوبرم )3( رادومن
.تسا هتسباو

2(
ریس لولحم کی هدنهدناشن تافلوس میتیل یریذپللاحنا ینحنم زجهب  یامد رد یریذپللاحنا یاهینحنم مامت هب تبسن هطقن
.تسا هدشن

C50 C∘

.دوشیم دیلوت بوسر مرگ 10 ،مینک درس یامد ات ار یامد رد تارتین میساتپ هدش ریس لولحم مرگ 80 رگا)3 C40∘C20 ∘

.تسا کمن نیا یریذپللاحنا هلداعم رد أدبم زا ضرع هدنهدناشن و دراد رارق یریذپللاحنا رادومن یور هطقن)4 AKCl

.تسا هدش هداد ریز لودج قباطم نوگانوگ یاهامد رد تارتین میدس یریذپللاحنا18

01020

728088

بیرقت هب لولحم رد یمرج دصرد شهاک نازیم ،مینک درس  یامد ات یامد زا ار لولحم نیا رگا و تسا مادک رادقم
؟تسا مادک

(S)(θ)

θ C)(∘30

S( )g NaNO3
100 g OH 2

x

xC30∘C10 ∘NaNO3

1(96 ,  4/5
2(98 , 9
3(96 , 9
4(98 , 4/5

یریگتهج یکیرتکلا نادیم رد هدش هراشا یاهلوکلوم زا دروم دنچ ،اهنآ هب هجوت اب .تسا لوکلوم کی زا یفیصوت ریز دراوم زا کی ره19
؟دننکیم

یعیبط زاگ و گنسلاغز ،نژوردیه یاهتخوس نتخوس کرتشم هدروارف )فلا

دوشیم یسفنت تیمومسم بجوم هک یراخب رد یعیبط زاگ صقان نتخوس رثا رد یدیلوت زاگ )ب

هرکاوه بیکرت نیرتناوارف )پ

کلا للاح )ت

1(1
2(2
3(3
4(4



؟دشابیم حیحص ریز یاههنیزگ زا کی مادک20

.تسا 5 اب ربارب تافسف موینومآ ییایمیش لومرف رد رصانع دادعت هب اهمتا دادعت تبسن)1

2(
رتیوق  هب تبسن  رد یلوکلوم نیب یورین ،تسا  زا رتشیب  یلوم مرج و هدوب یبطق ود ره  و  هکنیا هب هجوت اب
.تسا

SH 2OH 2SH 2OH 2SH 2OH 2

.تسا  زا رتشیب بآ رد  یریذپللاحنا ،تباث راشف و امد رد ،تسا رفص ربارب  فلاخرب  یبطقود رواتشگ هکنیا هب هجوتاب)3 CO2NONOCO2

.دنوشیم اجهباج قیقر طیحم هب ظیلغ طیحم زا بآ یاهلوکلوم ،راشف لامعا اب زمسا دنیارف رد)4

زا .................... فیدر لوکلوم و یلوکلوم نیب هبذاج یاهورین رظن زا I نوتس زا .................... فیدر لوکلوم ،ریز لودج هب هجوت اب21
.)دیناوخب پچ هب تسار زا ار اههنیزگ( .تسا توافتم رظندروم نوتس یاهلوکلوم ریاس اب یکیرتکلا نادیم رد یریگتهج رظن زا II نوتس

III

1

2

3

4

NOCO2

SH 2N2

NH3HF

CH 4C6H 14

1(4-4
2(1-3
3(4-3
4(1-4

؟تسا تسردان هنیزگ مادک22

.دنیوگ سلاوردناو یاهورین ،یلوکلوم نیب هبذاج یاهورین هب ،ینژوردیه یاهدنویپ زج هب)1
.تسا زا رتیوقرد ینژوردیه دنویپ)2 HFNH3

.تسا زا رتشیب شوج هطقن)3 OH 2NaCl
.تسا زا رتلااب شوج هطقن یلو ،تسا رتشیب زا یلوم مرج هکنیا دوجو اب)4 SH 2OH 2OH 2SH 2

تسرد ریز یاه ترابع زا دروم دنچ دهدیم ناشن ار ربارب یلوم یاهمرج اب یبطق بیکرت هس شوج هطقن هک ورهبور لودج هب هجوت اب23
؟تسا

CBAبیکرت
شوج هطقن

                   .تسا رتسوسحم رگید بیکرت ود هب تبسن یکیرتکلا نادیم رد C یاه لوکلوم یریگ تهج )فلا

.تسا C > B > A تروص هب هدش هداد بیکرت هس یلوکلوم نیب یورین تردق هسیاقم )ب

.تسا رتشیب نازگه رد A بیکرت یریذپ للاحنا هدش هداد بیکرت هس نایم رد )پ

صلاخ هدنوش لح و صلاخ للاح رد اههبذاج نیگنایم زا رتگرزب لولحم رد للاح اب هدنوش لح یاههبذاج ،بآ رد B  بیکرت للاحنا رد )ت
.تسا

278 C∘250 C∘225 C∘

1(1
2(2
3(3
4(4



C) ؟تسا تسردان هنیزگ مادک24 = 12 , O = 16 , S = 32 , Cl = 35/5 : g.mo )l−1

.تسا دماج تلاح رد  یلوکلوم نیب یاهورین هدنهد ناشن ریز لکش)1 OH 2

.دنوشیم لح بآ رد یتبسن ره هب و دنراد رفص زا رتگرزب یبطق ود رواتشگ نوتسا و لوناتا)2
.تسا  زا رتشیب  شوج هطقن و دننکیمن یریگتهج یکیرتکلا نادیم رد  و  بیکرت ود ره)3 CCl4SO3CCl4SO3

:تسا ریز لکش تروصهب یکیرتکلا نادیم رد  یاهلوکلوم یریگتهج)4 HCl

؟تسا تسردان هنیزگ مادک25

.تسا اهگنر هدننکقیقر یمود و اهکلا عاونا للاح یلوا هک تسا یبطقان یبیکرت نازگه و یبطق یبیکرت نوتسا)1
.دشابیم نآ لولحم رد یبطق ود – نوی هبذاج یورین زا رتمک بآ ینژوردیه یاهدنویپ و  رد ینوی دنویپ تردق نیگنایم)2 MgSO4

3(
اًبیرقت بآ رد امد نامه رد و  راشف رد زاگ نیا تظلغ ،دشاب بآ مرگ 100 رد مرگ 0/02 ربارب  راشف رد  زاگ یریذپللاحنا رگا
.دوب دهاوخ  ربارب

NO3atm6atm
133ppm

.دنوش اهبورکیم فذح ببس دنناوتیمن سوکعم زمسا و یفاص زا روبع یاهشور)4

؟تسا تسردان ریز یاهترابع زا دادعت هچ26

.دننکیم ظفح لولحم رد ار دوخ تیهام ،هدنوش لح یاهلوکلوم ،نازگه رد دی للاحنا دننام بآ رد لوناتا للاحنا رد )فلا

.دنتسه رفص ربارب اًقیقد یبطقود رواتشگ یاراد دی دننام اهنبرکوردیه )ب

.دنتسه یبآ ریغ یاهلولحم زا ییاههنومن )رنیت( گنر هدننکقیقر و نوتسا )پ

.دوشیم دیلوت بآ رد نوی لوم  ،بآ یفاک رادقم رد تافلوس مینیمولآ لوم  ندش لح رثارب )ت 0/251/25

1(1
2(2
3(3
4(4

 ؟دنتسه حیحص ریز یاههسیاقم زا دروم دنچ27

 بآ > نازگه :یلاگچ -

 :ناسکی طیارش رد یریذپللاحنا -

 نوتسا < نازگه :یبطق ود رواتشگ -

 بآ – بآ < بآ – لوناتا < لوناتا – لوناتا :یلوکلوم نیب یورین -

< < NO < CN2 O2 O2

1(1
2(2
3(3
4(4



؟تسا ریز تروصهب بآ رد للاحنا دنیارف ،تسا هدش هداد اهنآ ییایمیش مان ای لومرف هک ریز لودج رد دوجوم داوم زا دادعت هچ رد28

لوناتانوتسا

)لولحم رد للاح اب هدنوشلح یاههبذاج( )صلاخ هدنوشلح و صلاخ للاح رد اههبذاج نیگنایم( 

 ؟تسا ینژوردیه یاهدنویپ عون زا هدنوشلح و للاح یلوکلوم نیب یاهورین اهنآ زا دادعت هچ رد و

C6H 14I 2

>

1(1-2
2(2-2
3(1-3
4(2-3

بیترت( ؟دنراد ار »پ« و »ب« ،»فلا« دراوم رد هدش رکذ یاهیگژیو ،پچ هب تسار زا بیترتهب ،هنیزگ مادک رد دوجوم یاهلولحم29
).تسا مهم اهلولحم

.دنراد ار ینژوردیه دنویپ لیکشت ییاناوت ود ره ،هدنوش لح و للاح )فلا

.تسا لولحم رد للاح _ هدنوش لح یاههبذاج زا رتمک صلاخ هدنوش لح و صلاخ للاح رد اههبذاج نیگنایم )ب

.تسا رفص ربارب هدنوش لح یبطقود رواتشگ و دراد یلوکلوم للاحنا )پ

  بآ رد دی _ بآ رد دی _ بآ رد نوتسا)1
بآ رد تافلوس میزینم _ بآ رد نوتسا _ بآ رد لوناتا)2
بآ رد رکش _ نازگه رد یکاروخ کمن _ بآ رد کاینومآ)3
نازگه رد دی _ نازگه رد دی _ بآ رد دیروئولف نژوردیه)4

هلول تسار تمس یوزاب رد .دراد رارق پچ تمس یوزاب رد رطقم بآ رتیلیلیم 50 ، هلول ود ره رد هک تسا دوجوم B و A لکش U هلول ود30
)A(، 50 هلول تسار تمس یوزاب رد و دیرلک میدس رلاوم 0/4 لولحم رتیلیلیم )B(، 50 هتفرگ رارق ،دیرلک میسلک رلاوم 0/3 لولحم رتیلیلیم
رگید لولحم هب تبسن یرتمک زمسا راشف . . . . لولحم پچ هب تسار زا بیترتهب ،میریگیم هجیتن هدش هداد تاعلاطا هب هجوت اب .تسا
.تسا رتشیب . . . . لولحم نوی رامش و دراد

1(A-A
2(B-B
3(A-B
4(B-A

؟تسا حیحص ریز یاهترابع زا دروم دنچ31

.تسا رتشیب زین یلوکلومنیب یورین تردق اًمازلا ،دشاب رتشیب یلوم مرج هچره ،یبطق یاهلوکلوم نیب رد )آ

.دراد هدنوشلح هب تبسن یرتشیب مرج اًمازلا للاح ناونع هب نازگه و هدوب نگمه طولخم کی نازگه رد مرب طولخم )ب

.تسا رتشیب بآ رد و یاهزاگ هب تبسن زاگ یریذپللاحنا شیازفا نازیم ،نیعم رادقم هب راشف شیازفا اب ،تباث یامد رد )پ

.دباییم شهاک یریذپللاحنا نازیم ،امد شیازفا اب ،اهکمن بلغا فلاخرب و بیکرت دننامه زین اهزاگ رد )ت

CO2NON2

L Si2 O4

1(1
2(2
3(3
4(4



بآ رد نآ هدشریس لولحم مرگولیک  رد دوجوم نژورتین زاگ اب ،ریز شنکاو یط کاینومآ مرگیلیم  دیلوت رد هدافتسا دروم نژورتین زاگ رگا32
؟تسا نیولک دنچ بیرقتهب بآ یامد ،ریز رادومن هب هجوت اب ،دشاب ربارب

602
(H = 1, N = 14 : g.mo )l−1

(g) + 3 (g) 2N (g)N2 H 2 → H3

1(25
2(15
3(288
4(298

.تسا رتشیب بآ رد زاگ یریذپللاحنا ،دشاب رت مک … هچره ،تباث … رد نینچمه .تسا صلاخ بآ زا … ایرد بآ رد اهزاگ یریذپللاحنا33

امد -راشف -رتشیب)1
راشف -یامد -رت شیب)2
امد -راشف  -رتمک)3
راشف -یامد -رتمک)4

؟تسا تسرد هنیزگ مادک34

                      .دهدیم ار بآ یاهلوکلوم هب روبع هزاجا طقف اوارتهمین یاشغ ،زمسا دنیارف رد)1
.دنوشیم مروتم و هدرک بذج ار بآ ،سوکعم زمسا دنیارف یط کشخ یاههویم)2
.تسا ندب یاهتیلورتکلا رد اهنوی ریگمشچ شیازفا زا یشان یندب تیلاعف زا سپ یگتسخ ساسحا)3
.تسا رتیل  دودح لاس کی رد درف ره یارب بآ یاپدر نیگنایم)4 10 6



هچ ،دناهدش ادج رگیدکی زا اوارتهمین یاشغ طسوت و دهدیم ناشن ار رطقم بآ و ایرد بآ زا یربارب یاهمجح هک ریز لکش هب هجوت اب35
؟تسا تسردان ریز یاهترابع زا دادعت

.دباییم شهاک پچ تمس نوتس عافترا ،نامز تشذگ اب )فلا

.درادن یژرنا فرصم هب زاین ماجنا یارب و تسا یدوخهبدوخ ،هتفرگ تروص دنیارف )ب

.دراد دربراک نیریش بآ دیلوت رد هک دهدیم ناشن ار سوکعم زمسا دنیارف )پ

.تسا ظیلغ لولحم هب قیقر لولحم یوس زا ،)بآ( للاح یاهلوکلوم ییاجهباج دنیارب )ت

1(1
2(2
3(3
4(4


